

牢记总书记嘱托

一年奋斗答卷

这一年，广东闻鸡起舞日夜兼程风雨无阻

羊城晚报记者 罗仕

广州要实现老城市新活力，在综合城市功能、城市文化综合实力、现代服务业、现代化国际化营商环境方面出新出彩。

城市规划和建设要高度重视历史文化保护，不急功近利，不大拆大建。要突出地方特色，注重人居环境改善，更多采用微改造这种“绣花”功夫，注重文明传承、文化延续，让城市留下记忆，让人们记住乡愁。

创新创造创业离不开中小企业，我们要为民营企业、中小企业发展创造更好条件。



一年前，习近平总书记对广州提出了“老城市新活力”的殷殷嘱托，一年来，千年商都实现“逆生长”

“四个出新出彩”凝心聚力 千年商都迸发城市新活力

“四个出新出彩”展现

2018年10月，习近平总书记广东视察时，明确要求广州实现老城市新活力，在综合城市功能、城市文化综合实力、现代服务业、现代化国际化营商环境方面出新出彩。

实现老城市新活力，是总书记交给广州的重要政治任务。一年来，广州紧紧抓住粤港澳大湾区建设这个“纲”，以新担当新作为推动实现老城市新活力、“四个出新出彩”，在全省实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”中勇当排头兵，千年商都迸发出新的发展活力。

过去一年，广州摒弃“老城市”的疲态，破解“大城市”的难题，抢抓建设粤港澳大湾区的机遇，乘风破浪、奋勇前行，焕发出新时代的活力，交出了一份靓丽的发展“答卷”。

过去一年，作为国家中心城市和综合性门户城市，广州持续优化枢纽型网络城市格局，加快建设国际航空、航运枢纽项目，经济社会发展稳中有进，城市能级和核心竞争力不断增强。今年前三季度，广州GDP增长6.9%，比去年同期(6.3%)高0.6个百分点，高于全国(6.2%)、全省(6.4%)水平。其中，广州八大新兴产业合计实现增加值3174.06亿元，增长7.0%。

过去一年，广州传统迎春花市创新发展，广州亚洲美食节擦亮“食在广州”招牌、文艺精品层出不穷……广州着力打

造社会主义文化强国的城市范例，城市文化软实力进一步增强。

过去一年，广州夜间经济蓬勃发展，琶洲互联网创新集聚区加快建设。今年前三季度，广州服务业增加值增长7.9%，现代服务业增加值占服务业增加值比重提高至68.6%左右。

过去一年，广州深入实施营商环境2.0改革，瞄准企业难点痛点堵点，打出“组合拳”，市场主体如雨后春笋般涌现。今年前三季度，广州全市实有市场主体226万户，增长12.9%。目前已超过300家世界500强企业在广州投资或设立机构，超过120家把总部或地区总部设在广州。

在“四个出新出彩”的带动下，广州这座千年商都呈现出勃勃生机，绽放出新时代的青春光彩，城市影响力、辐射力、显示度进一步提升。

旧貌换新颜城市更新提速

骑楼古巷旧时光，景致人文新模样。今年国庆黄金周期间，广州的网红打卡点永庆坊游人如织，游客们徜徉在骑楼、古巷中，感受岭南传统文化的独特魅力。

“没想到在‘高大上’的广州，还能体验到如此有韵味的传统文化”。改造后焕然一新的永庆坊，令来自湖南的游客李先生耳目一新。

2018年10月24日，习近平总书记到广州视察，第一站便是荔湾区西关历史文化街区永庆坊。一年来，广州牢记总书记殷殷嘱托。在总书记视察后，广州立即启动永庆坊二期改造，沿恩宁路塑造最美骑楼街。经过一年的打磨，在新中国成立70周年之际，永庆坊二期示范段、骑楼段对外开放，聚集在广州西关的李小龙祖居、八和会馆、金声电影院和广州最长最完整的骑楼等历史文化建筑群重获新生。

“不同于老城发展‘推倒重建’，永庆坊主要采用微改造的‘绣花’功夫，保留街巷原有空间和尺度，保持建筑原有外轮廓不变，对建筑实施立面更新、结构加固、提升公共空间、规范城市家具、光亮工程等。”永庆

坊所在的荔湾区住房和建设局相关负责人介绍，除了对历史建筑的翻新，永庆坊二期在业态方面，继续坚持传统与创新相结合，以历史人文融合都市生活，以产业重构的方式导入创新产业，吸引年轻人停留、消费。

永庆坊的新生是广州城市更新实践的一个缩影。据介绍，今年以来，广州城市更新明显提速，今年1~8月，城市更新项目已完成固定资产投资498亿元，占年度计划545.8亿元的91.2%，预计今年将会超额完成年度目标任务。目前，广州还在积极推进779个老旧小区微改造，截至2019年8月底，已推进老旧小区微改造项目685个，到2021年能基本完成。

下一步，广州还将加快推动历史文化街区及历史风貌区改造，提升“越秀山镇海楼—中山纪念堂—人民公园—起义路—海珠广场”近代传统中轴线和“越秀山镇海楼—省财厅—北京路—天字码头”古代传统中轴线风貌。推广永庆坊改造经验，推进以“陈家祠—荔枝湾—恩宁路—上下九—十三行—沙面”等为轴带的西关历史文化街区活化提升建设。

点评

广东省人大代表、广州市委党校副校长尹德慈表示，习近平总书记视察广州一年来，广州形成了贯彻落实总思路，“总体思路就是把推动‘老城市新活力’作为建设粤港澳大湾区的总抓手，通过焕发新活力，来充分发挥、提升广州的粤港澳大湾区区域发展核心引擎功能”。

在具体举措上，广州一方面把推动“老城市新活力”与建设粤港澳大湾区结合起来，形成了“1+1+4”工作举措；同时，广州把市、区推动建设大湾区的任务、项目、优势整合，形成市区联动机制；此外，广州还在南沙、黄埔、天河、白云、增城等区域，因地制宜，规划、启动了多个投资额巨大的战略性新兴产业项目，推动产业结构优化，培育新动能。

“广州是广东的广州，是大湾区的广州，是中国的广州，是世界的广州，广州要从四个维度寻找新机遇、新动能、新活力。”尹德慈说，“只要坚持不懈，久久为功，广州将取得更大的活力，为全国老城市发展探路。”

数据

今年前三季度，广州GDP增长6.9%，比去年同期高0.6个百分点，高于全国、全省水平。

今年前三季度，广州八大新兴产业合计实现增加值3174.06亿元，增长7.0%。广州新兴产业投资同比增长19.4%，生物医药与健康、新材料、节能与新能源、高端中介服务和轨道交通，分别增长75.6%、52.5%、43.1%、38.1%和28.4%。

今年前三季度，广州服务业增加值增长7.9%，现代服务业增加值占服务业增加值比重提高至68.6%左右。

今年上半年，广州新增省重点研发计划立项104项，专利和发明专利授权量分别增长23.7%、18.2%。

向总书记汇报

这一年，广东闻鸡起舞日夜兼程风雨无阻

责编 郭斌 / 美编 陈健怡 / 校对 黄文波
2019年10月25日 / 星期五 / 要闻部主编

牢记总书记嘱托

一年奋斗答卷

牢记使命矢志奋斗 助老城市添新活力

李培森：

让永庆坊历史文化风貌活化

羊城晚报记者 柳卓楠 黄宙辉

2018年10月24日，习近平总书记来到广州市荔湾区西关历史文化街区永庆坊，沿街察看旧城改造、历史文化建筑修缮保护情况，并走进粤剧艺术博物馆了解粤剧艺术传承和保护情况。

2019年10月23日，时隔一年，羊城晚报记者来到永庆坊，实地感受永庆坊一年来的变化，与记者同行的李培森是荔湾区住建局永庆坊项目的工作人员。

永庆坊牌楼下，只见游客络绎不绝，不时拿起相机、手机定格美丽瞬间。从牌楼下进入，左边是广州“三雕一彩一绣”展览。李培森说，他们已将展厅的格局重新设计，在门口增加大屏幕动态呈现非遗衍生品展览，在内部增加了制作过程展示、成品展架等，让游客能够更加直观地了解岭南文化。

这一年来，永庆坊二期工程也有了新进展。今年国庆节前，永庆坊二期示范段、骑楼段改造完成。长达700米的恩宁路骑楼街是广州保存最完整的骑楼建筑群，被市民亲切地称为“最美骑楼街”。李培森介绍，骑楼街参照上世纪30年代的风貌进行修复，改造时主要是做减法，尽量展现其原始风貌。

现在骑楼街已焕然一“新”，浅灰色的墙面、美丽的趟栊门和满洲窗重现民国风情。骑楼街上还有广东八和会馆、金声电影院、粤剧艺术博物馆等景点，游客漫步在这里，仿佛穿越到了上世纪30年代的老广州。

永庆坊二期工程还在骑楼附近增加了现代化的便民设施，如增设智慧路灯、5G基站等，真正让“老城市”实现“新活力”。

作为永庆坊改造的亲历者，李培森说：“永庆坊的改造，让这些有价值的历史文化建筑重生，将历史街区的文化风貌重新展现，也吸引了更多年轻人来此，对文化的传承有很大帮助。”

“能够把内地和港澳台侨学生培养成才……这就是暨南大学最大的成就”



林如鹏：
让“百年侨校”焕发崭新活力

羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 麦尚文 苏运生

去年10月24日，习近平总书记来到暨南大学视察。这一年来，暨南大学党委书记林如鹏、校长宋献中以及暨大所有师生员工都没闲着。

林如鹏告诉记者，总书记给暨大提出了5点要求。为此，去年年底，学校迅速制定出台了《深入贯彻落实习近平总书记视察广东及暨南大学重要讲话精神专项行动计划实施方案》，一共24条，擘画了清晰的“新蓝图”“新目标”。

如何擦亮百年侨校的金字招牌？林如鹏表示，暨大牢记总书记嘱托，坚持侨校特色，为港澳台侨学生学习创造更好的条件，打造“侨校+名校”。未来，暨大将稳步推进港澳台侨学生及留学生招生规模，力争三年后港澳台侨学生规模达到14000人，占在校全日制学生总数的40%。

林如鹏告诉记者，总书记特别对暨南学子提出期待，希望他们主动融入粤港澳大湾区建设。

数据显示，每年，超过70%的暨南毕业生留在广东工作。近几年毕业的港澳台侨学生，有约40%留在大湾区工作。

林如鹏告诉记者，为打造粤港澳大湾区“智高点”，暨大打造了经纬粤港澳大湾区经济发展研究院等7个“智库”，还将成立粤港澳大湾区发展战略研究院；与港澳高校共建了7个联合实验室，今后还将联合大湾区主要高校、科研单位，布局若干个重点实验室；将与中国电影家协会等合作成立华南地区第一所专业电影学院，为粤港澳大湾区培养与输出电影人才。

一系列的布局已经开始初步见效。单在自然科学成果转化方面，暨大药学院去年的成果转化额就超过了8个亿。暨大国家社科重大项目数，已经连续4年进入全国前10；几个重点智库进入中国智库百强；8个学科进入ESI全球前1%，院士、长江学者等高端人才数量达到近300人……

林如鹏表示，暨大还将力争打造多个学科“高峰”，力争药理学与毒理学接

近ESI全球前1%；力争2020年新增1个学科进入“双一流”名单。

“能够把内地和港澳台侨学生培养成才，让他们拥有正确的人生观、世界观、国家观、民族观，这就是暨南大学最大的成就。”林如鹏说。

“他是‘文化广州’的传承人”



“永庆坊的改造，让这些有价值的历史文化建筑重生”

他是“智造广州”的探路人



姚维兵：
中小企业能为“中国制造”办大事

羊城晚报记者 谭铮 梁栩豪

从获批组建“广东省CPS离散制造业数字化创新中心”，到研究出全球首台自动钻孔机器人；从与西门子达成全球战略合作，到与中国联通签署战略合作协议，带领智能制造率先进入5G时代……这家叫做“明珞”的广州中小企业，在习近平总书记视察企业一年后，交出了一份属于自己的答卷。

2019年10月24日，在习近平总书记视察广州明珞汽车装备有限公司一周年之际，记者来到该企业。公司董事长兼总裁姚维兵表示，这一年，在那句“中小企业能办大事”的激励下，他和他的“明珞”团队不断创新前行。

面对复杂的世界经济形势，在过去一年的时间里，广州明珞汽车装备有限公司拿下了包括西门子、奔驰、宝马等国际企业的“大单”。自主研发的全球首台自动钻孔机器人，也已走出国门，在南非、北美等地投入使用。

姚维兵表示，要想在激烈的市场竞争中立于不败之地，创新是其中永远不变的议题。自主创新不停步，让明珞在激烈的市场竞争中立于不败之地。数据显示，从2018年10月至今，明珞共有35项科技成果立项，立项数量与2017年同比上涨9.37%。

据介绍，目前明珞打造的两个工业互联网平台已开始助力产业集群智能制造升级。姚维兵说：“这两个平台即将引入最先进的5G技术，进一步助力中国智造的转型。”

过去一年，让姚维兵感受最深的是，“无论是省，还是市，以及区政府部门，都对中小企业从政策、资金、人才等方面提供帮助，想方设法帮助企业在政策环境、中小企业也能办大事。

责编 郭斌 / 美编 陈健怡 / 校对 黄文波
2019年10月25日 / 星期五 / 要闻部主编